

# 怡园街道办事处

## 关于 2024 年法治政府建设情况的报告

区党工委、管委：

2024 年，怡园街道办事处全面落实党的二十大精神和二十届三中全会精神，深入贯彻《法治政府建设实施纲要（2021—2025 年）》，紧紧围绕全区“1310”工作体系，坚持依法全面履行职能，全力推进法治政府建设，促进各项工作全面步入法治轨道。现将 2024 年法治政府建设情况报告如下。

### 一、2024 年推进法治政府建设的主要举措和成效

#### （一）加强组织领导，强化法治学习

1. 持续深入学习习近平法治思想。把全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神与党纪学习教育紧密结合起来，建立和完善理论学习中心组学法述法和领导干部集体学法制度，巩固以“中心组领学、党支部研学、专题讲座导学、个人自学”为主体的“四学联动”体系，将习近平法治思想的学习宣传贯穿“谁执法谁普法”普法责任制的全过程。2024 年怡园街道党工委理论学习中心组开展 2 次习近平法治思想专题学习，街道党工委各党支部开展 10 次《中国共产党纪律处分条例》学习，结合机关周例会开展党的二十大精神、党内规章等专题学习培训 6 次。

2. 注重以考促学、学用结合。依托“灯塔党建在线——山东干部网络学院”“山东省行政执法人员培训学习云平台”等平台，

组织街道行政执法人员进行政治理论和党性修养、公共法律知识、业务知识和行政执法技能的培训，不断提升行政执法人员的法治素养和综合能力，并以此作为年度行政执法证件年审审验是否合格的重要依据，确保行政执法人员 100%持证上岗。组织 93 名机关干部在学法考试平台开展习近平法治思想暨法律知识考试，采取先学后考的方式，参考率、合格率均达 100%。注重学习成果的转化和运用，把习近平法治思想落实到各项工作中，切实把党的二十大精神贯彻到基层党建、文明创建、民生服务、行政执法、基层治理等各项工作中去，自觉运用法治思维和法治方式深化改革创新、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险，把上级确定的各项目标任务顺利实施好，积极推进好，有效落实好。

## （二）依法履行政府职能，加强公共法律服务

**1.坚持科学民主依法决策。**贯彻落实“三重一大”决策制度和重大行政决策程序规定，按照《威海市重大行政决策程序规定》要求，街道重大行政决策执行公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等法定程序制度，充分发挥法律顾问作用，为科学依法决策提供保障，确保决策科学、透明。

**2.落实政府法律顾问制度。**认真履行落实法律顾问制度，政府法律顾问自聘任以来，认真履行职责，按照要求积极参与街道重大事项合法性审查、政府合同法律审查、疑难涉法事务处理，跟进和服务政府重大项目、重要活动，为提高政府依法决策、依法行政水平作出了积极贡献。2024 年以来，政府法律顾问审查 105 份合同，出具了 107 份法律意见书。

**3.做好全民普法宣传工作。**利用线上线下两条线拓展法治宣传教育新平台，组织开展“新春送福·法润万家”“美好生活·民法典相伴”“习近平法治思想宣传月”“宪法宣传日”等主题的法治宣传教育活动，通过 LED 电子显示屏播放法治宣传标语、悬挂横幅、设置咨询台、发放宣传资料、以案释法等方式，围绕与居民生活密切相关的个人信息保护、遗嘱与继承、婚姻家庭、民间借贷等方面的法律内容，向居民普及宪法、民法等有关知识。2024 年共开展法治宣传教育活动 100 余场次，发放宣传材料 4000 余份，播放标语 72 条，受教育面达 9000 余人次。

### （三）探索基层治理模式，提升基层治理能力

**1.升级“一站式”矛盾纠纷化解平台。**打造街道 2.0 版“一站式”矛盾纠纷调解中心，设有信访接待室、综合调解室、服务接待室、信息化办公室、会商研判室、法律服务室、心理服务室等功能区，实现综治、维稳、司法、信访、调解等一体化办公，形成街道牵头抓总、统筹协调，各方力量横向联动、矛盾共治新格局。2024 年怡园街道办事处共受理矛盾纠纷 1449 件，办件 1447 件，调解成功 1342 件。

**2.抓好企业经济服务。**坚决扛牢属地责任，入户走访 231 家企业，超额完成上级分配 28 家升规任务；统筹经济服务、党建、应急等职能科室加大非公企业走访力度，进一步发掘非公企业在党建、升规纳统等方面潜力，推介发放《高区重点工业企业产品名录》，加强本土企业间协同配套，增强区域发展合力；加强对工业企业、商贸企业的走访力度，深入了解企业运营状况与需求，

协助开展政策宣传与经济数据统计工作，全力推动 37 家商贸企业升规纳统，为区域经济发展提供有力支持。

**3.规范集体经济管理。**依据巡察反馈合作社的 290 余项问题进行全面整改，以整改为契机完善合作社管理制度，规范其运营行为，促进集体经济健康、高质量发展。同时，积极引导合作社参与社区治理，在多方面给予资金与资源支持，实现社区与合作社的协同发展。

**4.做好重点项目建设保障。**积极配合推动小石岛防潮堤建设项目、环海路周边、慧园项目、观湖阅山南侧等多处违建拆除工作，持续提升火炬八街、海水浴场、小石岛等景区景点形象与影响力，助力全区重点项目高质量发展。完成鹿达花园及周边环境整治工作，设立邻里驿站，组织志愿者 1000 余人次，开展应急救援、纠纷调解、现场咨询等志愿服务，提升游客体验感、舒适度。开展早夜市、挡土墙、老旧危房、低洼地段排查整治，落实汛期责任，确保安全度汛，落实开海后 678 艘各类船舶包保责任，做好日常安全教育和督导检查工作。

#### （四）聚焦守牢一排底线，维护平安稳定大局

**1.完善制度体系建设。**组织 27 个社区对所辖高层建筑提前进行宣传引导、警示发动，做到“一区一策”，明确整治目标、措施与责任分工，做好高层住宅小区消防设施整治，努力确保整治工作有序推进并取得实质性进展。制定街道、社区 19 类综合应急预案，做到“一社一方案”，加强应急能力建设。通过完善各类制度与方案，使街道在应对各类突发事件与复杂问题时有章可循，

提高街道应急处突能力。

**2.筑牢安全稳定底线。**加强对九小场所、民宿等场所的安全隐患排查工作，严格落实安全生产“三年行动”本年度任务要求，对安全隐患进行全面排查与整治；督导槐云、东涝台等8家合作社及市场管理方完善辖区市场市集消防设施、应急通道设置，制定应急处置预案；完善辖区151处厂房、库房隐患排查台账；持续做好冬季安全取暖排查工作；加大对动火作业、有限空间作业等行业从业资格、安全防护、消防处置的执法监督力度，有效预防安全事故发生。

**3.强化制约监督。**结合群众身边不正之风整治行动，以小切口项目为切入点，加强对权力运行的监督制约。严肃查处违纪违法问题，立案审查党员违法违纪案件3起，给予3名党员党纪处分、诫勉谈话1人，约谈群众诉求解决不力的社区党组织书记4人次。结合本轮合作社、社区巡察，高标准做好整改工作，以“群腐”台账、殡葬领域专项整治为切口，以案促改不断推动廉政建设向机关、社区、合作社干部前移。

## 二、2024年推进法治政府建设存在的不足和原因

### （一）法治宣传教育深度不够

尽管开展了一些法治宣传活动，但在宣传内容的针对性和深度上仍有不足。例如，在惠民政策、民生实事宣传中，对相关法律法规依据的阐释不够详细，导致居民仅知晓政策内容，对政策背后的法治逻辑理解不深。原因在于宣传方式较为传统，多以简单的发放资料、口头讲解为主，缺乏系统性、深入性的法治宣传

教育规划与创新的宣传手段，未能充分考虑不同群体对法治知识的接受能力和需求差异。

## （二）执法队伍专业化水平有待提高

在安全生产等执法工作中，部分执法人员的专业法律知识储备不足，对复杂法律问题的理解和运用能力有限。例如，在处理一些涉及多领域法律法规交叉的案件时，执法人员难以准确适用法律条款，影响执法的准确性和公正性。主要原因是对执法人员的专业培训不够系统和持续，培训内容与实际执法需求结合不够紧密。

## （三）以法治手段化解矛盾纠纷能力有待提升

随着城市化进程的加速，街道所面临的社会事务日益繁杂多样，群众诉求、矛盾纠纷也日益凸显。在实际处理、解决政务热线、城市管理等问题时，常常遭遇诸多棘手问题，其中缺乏法律依据的情况尤为突出，这不仅导致工作人员在处理一些复杂纠纷和矛盾时举棋不定、无所适从，还可能因处理不当引发次生矛盾。主要原因一是工作人员虽熟悉本地事务与群众情况，但在法律专业知识储备方面相对薄弱；二是许多矛盾纠纷处于法律规定边缘地带或法律法规尚未明确涵盖的领域，使得在处置时缺乏明确、具体的法律依据。

## 三、2024年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的情况

街道党政主要负责人全面履行法治建设第一责任人职责，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神以及习近平总

书记坚持全面依法治国的新论述新要求，认真贯彻落实党的二十大、二十届三中全会关于法治建设重大部署。街道党政主要负责人对法治工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要环节亲自协调、重要任务亲自督办，带头运用法治思维和法治方式推进各项工作，层层压实责任，确保法治工作目标明确、重点突出、全员参与，并将履行法治政府建设第一责任人职责情况列入年度述职重要内容。落实防止干预司法“三个规定”相关要求，准确把握“三个规定”的主要内容，筑牢思想防线，带头承诺不以任何方式违法干预司法活动、插手具体案件办理过程，不妨碍司法公正。

#### 四、2025年推进法治政府建设的主要安排

##### （一）深化法治宣传教育

一是根据不同群体的特点和需求，有针对性地开展法治宣传活动。例如，针对社区居民，开展以社区常见法律问题为主题的法治讲座、法律咨询活动；针对企业，组织开展法律法规培训与合规经营指导。二是创新法治宣传教育方式，充分利用新媒体平台，如微信公众号、短视频等，制作和发布生动有趣、通俗易懂的法治宣传内容，提高法治宣传的覆盖面和影响力。

##### （二）提升执法队伍素质

建立健全执法人员培训长效机制，定期组织执法人员参加专业法律知识培训，邀请法律专家、业务骨干进行授课，重点加强对新法律法规、执法程序、执法技巧以及职业道德等方面的培训，提高执法人员的业务水平和综合素质。

##### （三）提升以法治手段化解矛盾纠纷的能力

一是建立法律顾问日常咨询服务机制，对涉及法律问题的矛盾纠纷，立即向法律顾问咨询。法律顾问根据具体情况，提供准确的、详细的法律依据和处理建议，帮助明确工作方向和重点。二是针对一些典型案例或法律热点问题，法律顾问定期开展法律培训讲座和案例分析研讨会，向工作人员普及法律知识，增强其法律意识和法律素养。通过实际案例的分析讲解，使工作人员能够更好地理解和运用法律知识，增强在化解矛盾纠纷工作中的法律判断能力和应对能力。

怡园街道办事处  
2025年1月10日